GIAI TOAN LOP 12: PAP AN BAI 7 TRANG 26 SGK HINH HQC
Pé bai

Cho hinh chdp tam giac S . ABC c6 AB = 5a, BC =6a, CA =7a. Cac mat bén SAB,
B, S C A tao vo1 day mdt goe 60° . Tinh thé tich cua khoéi chdp do.

Huoéng dén giai

Hinh chop ¢6 cac canh bén tao voi day cac goc bang nhau c¢é hinh chiéu cia dinh
trung voi tam dudng tron ndi tiép day.

‘ A e ke Vi ==8h
Ap dung cong thirc tinh thé tich <7~ 37 trong d6 S 1a dién tich day va h 1a chiéu
cao cua khoi chop.

PAP AN BAI 7 TRANG 26 SGK HINH HQC LOP 12

Ké SHI1(ABC)vatt Hké HIL AB,HJ 1 BC, HK 1 CA
Tir dinh ly ba dudng vudng goc, ta suy ra
SILAB,SJ1BC,SK | AC do do

——

((SAB);(ABC)) = STH = 60"

((SBC); (ABC)) = STH = 60"

((SAC); (ABC)) = SKH = 60°

Tur ddytaco A SIH =A SJH =A SKH (g.9)

= IH =JH = KH

= H 1a tam dudng tron ndi tiep A ABC

Tam gidc ABC cdchuvi 2p=AB+ BC+CA=18a=p="9%

Theo cong thirc Hé-rong, ta ¢d Sape = Vp(p — AB) (p — AC) (p — BC)
— /9a.4a.2a.3a = 6a*/6

Ban kinh clia dudng tron ndi tiép tam giac ABC

e Sae _ 6a* B _ 2a8
IH — = T = T — IH - 3
) - - 26 — —
X6t tam giac vudng SHI co. SH = r. tan60” = "‘—3"- V3 =2ay2

Vay thé tich khdi chop: Vs spc = 3-2av/2.6a%\/6 = 8a*y/3
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